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Exercı́cio 1 Observe que a equação dada pode ser
reescrita como

y′′ +
3
x

y′ +
1
x2 y = 0

Ou seja,

P(x) =
3
x

Sabendo que

y1 =
1
x

Segue-se que

µ(x) = −
∫

P(x)dx

= −
∫ 3

x
dx

= −3 ln |x|+ c0, c0 ∈ R

Disto segue-se que

η(x) =
eµ(x)

y2
1

=
e−3 ln|x|+c0

1
x2

= ec0 eln|x|−3
x2

= ec0 |x|−3 x2

= ec0
x2

|x|3

= ±ec0
1
x

= c1
1
x

, c1 ∈ R∗

e

u(x) =
∫

η(x)dx

=
∫

c1
1
x

dx

= c1 ln x + c2, c2 ∈ R

Tomando c1 = 1 e c2 = 0, segue-se que,

y2(x) = y1(x)u(x)

=
ln x

x

�

Exercı́cio 2 A equação caracterı́stica da edo em
questão é dada por

m2 + 3m + 3 = 0,

cuja solução é

m1 = − 3
2 +

√
3

2 i

m2 = − 3
2 −

√
3

2 i

Ou seja,

α = − 3
2

β =
√

3
2

e, o conjunto fundamental de soluções é

y1 = eαxcos βx

= e−
3x
2 cos

√
3x
2

y2 = eαxsen βx

= e−
3x
2 sen

√
3x
2

Logo, a solução geral da equação

y = c1y1 + c2y2

= c1e−
3x
2 cos

√
3x
2 + c2e−

3x
2 sen

√
3x
2

= e−
3x
2

(
c1cos

√
3x
2 + c2sen

√
3x
2

)

�
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Exercı́cio 3 Observe que a parte homogênea da edo
possui equação caracterı́stica

m2 − 4 = 0

Ou seja,

m1 = 2

m2 = −2

e

y1 = e2x

y2 = e−2x

com solução complementar

yc = c1y1 + c2y2

= c1e2x + c2e−2x

com c1, c2 ∈ R.
Para solução particular da equação dada, considere

a seguinte proposta

yp = x
(

Ae2x + Be−2x
)

Disto segue-se que

y′p = Ae2x + Be−2x + 2x
(

Ae2x − Be−2x
)

v = (2x + 1) Ae2x + (−2x + 1) Be−2x

y′′p = 2Ae2x + 2 (2x + 1) Ae2x − 2Be−2x−

− 2 (−2x + 1) Be−2x

= 4 (x + 1) Ae2x + 4 (x− 1) Be−2x

Substituindo na equação tem-se

y′′p − 4yp = 3e2x + 4e−2x ⇔

4 (x + 1) Ae2x + 4 (x− 1) Be−2x−
−4x

(
Ae2x + Be−2x) = 3e2x + 4e−2x ⇔

4Ae2x − 4Be−2x = 3e2x + 4e−2x

Ou seja

A = 3
4

B = −1

e

yp = x
(

3
4

e2x − e−2x
)

A solução geral é, portanto

y = yc + yp

= c1e2x + c2e−2x + x
(

3
4

e2x − e−2x
)

=

(
c1 +

3
4

x
)

e2x + (c2 − x) e−2x

�

Exercı́cio 4 A equação caracterı́stica da parte
homogênea da edo em questão é dada por

m2 − 2m + 1 = 0⇔ (m− 1)2 = 0

ou seja
m1 = m2 = 1

e, o conjunto fundamental de soluções é

y1 = em1x

= ex

y2 = xem1x

= xex

Usando o método da variação de parâmetros, tem-se
que

W =

∣∣∣∣∣ y1 y2

y′1 y′2

∣∣∣∣∣
=

∣∣∣∣∣ ex xex

ex (x + 1) ex

∣∣∣∣∣
= e2x

W1 =

∣∣∣∣∣ 0 y2

g y′2

∣∣∣∣∣
=

∣∣∣∣∣ 0 xex

2ex

x (x + 1) ex

∣∣∣∣∣
= −2e2x

W2 =

∣∣∣∣∣ y1 0

y′1 g

∣∣∣∣∣
=

∣∣∣∣∣ ex 0

ex 2ex

x

∣∣∣∣∣
=

2e2x

x
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e,

u′1 =
W1

W

=
−2e2x

e2x

= −2

u′2 =
W2

W

=
2e2x

x
e2x

=
2
x

Ou seja

u1 = −2x + c0

u2 = 2 ln |x|+ c1

com c0, c1 ∈ R. Considerando c0 = c1 = 0 e x > 0,
segue-se que, uma solução particular da equação é

yp = y1u1 + y2u2

= −2xex + 2xex ln x

= 2xex (ln x− 1)

�

Exercı́cio 5 Considere a função

y = xm

como proposta de solução para a equação dada. Observe
que

y′ = mxm−1

y′′ = (m− 1)mxm−2

Substituindo na equação, tem-se

x2y′′ + xy′ + 4y = 0 ⇔

x2(m− 1)mxm−2 + xmxm−1 + 4xm = 0 ⇔

(m− 1)mxm + mxm + 4xm = 0 ⇔(
m2 + 4

)
xm = 0 ⇔

m2 + 4 = 0

e,

m1 = 2i

m2 = −2i

Ou seja

α = 0

β = 2

Portanto

y1 = cos (2 ln x)

y2 = sen (2 ln x)

e a solução geral é

y = c1y1 + c2y2

= c1 cos (2 ln x) + c2sen (2 ln x)

com c0, c1 ∈ R �


